



Газета бахъизе байбихъана 1937 с. Унсоколо районълул газета «САДОВОД»

Лъай къей

Августалъулаб совещание



Гъал къоязда районълул администрациялда тлобитлана лъай къеялълул хлалтлухъабазул августалъулаб совещание. Данделъи байбихъана араб 2023-2024 цлалул соналълул хласилал гъариялдасан. Гъеб бихъизабубеб буклана специалист Гайшат Мухамадгалиевалъ хладур гъабураб информационно-коммуникация лъулаб глатидаб экраналдасан.

Хадуб муниципалитеталълул бетлер Г. Нурмухаммадовас лъай къеялълул хлалтлухъабазе салам къуна ва баркана гладе щвараб цияб цлалул сон. Гъенибго бихъизабубеб араб цлалул соналъ лъай къеялълул хлалтлухъабаз рихъизарурал гъиклал хласилал ва баркала загъир гъабубеб гъезие жидерго глатияб хлалтлур росарал бергъенлъабазухъ.

Докладгун цеве вахъана «Навигаторы детства» муниципалитеталълул координатор, проектал глумроялде рахъинариялълул рахъалъ специалист, ФГБУялълул Росдетцентралълул патриотикаб тарбия къеялълул координатор Ахмадпаша Ажигханов.

Гъале гъабубеб сон буго Унсоколо районлда бергъенлъиялда нухда бахъинабулеб буго Тполгороссиялълул «Навигаторы детства» проект. Директорзабазул лъай къеялълул рахъалъ глакълучагъи ккола хлалбихъибугелпедагогал. Гъез бергъенлъиялда нухда рахъинарулеб руго жидедаго цере лъурал, клар цликлараб масъалаби. Гъел глахъаллъана федералиял конкурсзда, гъенир росарал бергъенлъабазул хласилазда рекъон рес щвана гемемерисел школазе директоразул глакълучагъазул штатал рагъи-

зе. Гъел ккола школазул администрацияздаги, коллективаздаги, улбуздаги гъоркъор бухъен кколел чагъи. Советники – гъел руго лъималазе патриотикаб тарбия къеялълул рахъалъ экспертлълун. Гъаб ахирисеб клого соналъ, советникал хлалтлурел ругел ункъабго школалда гъалаго гъикллъана тарбия къеялълул хлалтлурел. Гъебго бихъизабубеб лъай къеялълул министерствалъ ва централъ.

Хадуб ИМЦ отдалалълул заведующая Зарина Садрудиновалъ лъай-хъвай гъабубеб лъай къеялда 2024-2025 саналда ругел хисабасиязулгун. Гъединго бихъизабубеб 1 сентябралдаса нахъе школазда мобильниял телефонал ва «Глакълал» сагътал хлалтлизари гъукъиялълулги.

Докладгун калъазе рахъана администрациялълул бетлерасул хинкъи гъечлолъиялълул рахъалъ зам. Мухамад Хамзатов, Шамильхалаялълул СОШалълул директорасулзам. Ахмад Мухамадгалиев, Хъахабросдал СОШалълул директор Муса Писалаев, Генуб росдал ДДТялълул нухмалълулей Асият Габдулаева, Унсоколо районълул руччазул Советалълул председателъ ва Пашилта росдал «Сосна» ясли-ахалълул заведующая Гульзагъра Камилова ва Лъай къеялълул отдалалълул МКУялълул начальник Мухамад Мухамадов.



Августалъулаб совещаниялълул ахиралда гъикл хлалтарал лъай къеялълул хлалтлухъабазе къуна районълул администрациялълул рахъалъан баркала-ялълулал кагътал.

Райадминистрациялда

Данделъи тлобитлана



Дагъал цереган къоязда «Унсоколо район» МОялда тлобитлана депутатазул Собраниялълул иргадуб микъабилеб ахлиялълул Собрание.

Данделъиялда гъоркъор лъуна гъал хадусел суалал:

«Унсоколо район» МОялълул хисаб-суалалълул палатаялълул председателъ вищи.

«Унсоколо район» МОялълул Уставалда гладе жураял ва хисабасил гъари.

Рагъарал гъаркъаздалълун ришиял тюритлулаго Собраниялълул депутатаз председателълун вихъизавуна Гамир Насрудинов.

Киабилеб суалалда хурхун Собраниялълул депутатаз хлукму гъабубеб «Унсоколо район» МОялълул Уставалда хисабасиял ва гладежураял гъаризе.

Гъеб гурегби собраниялда гъоркъор лъуна депутатазул цо-цо цлех-рехалги: масала, чвахун цладаздаса хадур нухал къачгай, школазда ремонталълулал хлалтаби гъари, лъималазе школазда квен чезаби гладал суалал.

Гъединго гъоркъоб лъуна Майданское росдал гладамазе тлабигияб балагъаздаса хадуб ккараб зарал бецииялълул суалги. Кидаго гладин щибаб санайил гладада холеб буго гъеб росдал гладамазе росдал магъишталълул бутлаялдасан бачлунеб, цого-цо бугилан абизецин бегъулеб, гладамазе бачлунеб доход.

Ясли-ах

Хал гъаби тлобитлана

Дагъал цереган къоязда Шамильхалаялълул «Солнышко» ясли-ахалда тлобитлана цияб цлалул соналде хладурлъиялда хурхараб хал гъаби.

Районълул лъай къеялълул отдалалълул начальник Мухамад Мухамадов ва баклал раялълул ЖКХялълул начальникасул ишал туралев Мухамад Асхабгалиев щвана поселокаялълул ясли-ахалде. Гъел гъенире рачиналъе гилла буклана цияб цлалул соналде ясли-ахалълул мина хладурун бугеб куцалълул хал гъаби.

Гъениб гъез хал гъабубеб ясли-ахалълул киналго баклазул, столоваялълул, къижулел баклазул, медициналълул кабинеталълул. Хал гъабиялда глахъаллъарал киялго разиго хутлана ясли-ах цияб цлалул соналде хладурун бугеб куцалдаса. Гъенибго гъез баркала загъир гъабубеб ясли-ахалълул заведующая Патимат Габдулевалъе. Гъелъ жакъасеб къоялълул тлалабалда рекъон глущун бугоан лъималазе тарбия къеялълул иш.

Страница прокуратуры

«Терроризм», «Экстремизм»

1. В настоящее время в мире все чаще говорят о проблеме экстремизма. В том числе, последние годы в Российской Федерации происходит неуклонный рост преступлений экстремистской направленности.

И для этого есть все основания. Никто из нас не застрахован от его проявлений. Мы просим вас быть внимательными к своим детям, односельчанам, беседовать с ними о дружбе между национальностями, о толерантном отношении друг к другу.

Экстремизм (от лат. extremus — крайний) – это приверженность к крайним взглядам, позициям и мерам в общественной деятельности, выражается в различных формах, начиная от проявлений, не выходящих за конституционные рамки, и заканчивая такими острыми и общественно опасными формами, как провокация беспорядков, гражданское неповиновение, мятеж, повстанческая деятельность.

Борьба с экстремизмом регулируется Федеральным законом «О противодействии экстремистской деятельности» №114-ФЗ от 25.07.2002 и ведется в двух направлениях:

- проведение профилактических мер, предупреждающих экстремистскую деятельность;
- выявление, предупреждение и пресечение экстремизма, исходящего от физических и юридических лиц.

За осуществление экстремистской деятельности граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства несут ответственность в установленном законодательством РФ порядке.

Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, влечет наложение административного штрафа в размере от 500 до 1000 рублей с конфискацией нацистской или иной указанной атрибутики или символики либо административный арест на срок до 15 суток с конфискацией нацистской или иной указанной атрибутики или символики.

Публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности наказываются штрафом в размере до 300 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух лет, либо арестом на срок от 4 до 6 месяцев, либо лишением свободы на срок до 3 лет.

Действия, направленные на возбуждение ненависти либо вражды, а также на уничтожение достоинства человека либо группы либо по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии, а равно принадлежности к какой-либо социальной груп-

пе, совершенные публично или с использованием средств массовой информации, наказываются штрафом в размере от 100 тысяч до 300 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от 1 года до 2 лет, либо лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет, либо обязательными работами на срок до 180 часов, либо исправительными работами на срок до 1 года, либо лишением свободы на срок до 2 лет.

2. Понятия «терроризм» и «экстремизм» взаимосвязаны.

Терроризм – составная часть экстремизма, один из видов его проявлений, непосредственно связанный с насилием или угрозой насилия и воздействием на государство.

И терроризм, и экстремизм предполагают приверженность к радикальным воззрениям и угрожающим насилием или применяющим его практикам, дискриминирующим других людей по каким-либо признакам и негативно влияющим на общество. Ведь мы все живем в одном обществе. Вокруг нас тысячи, нет, даже миллионы, миллиарды людей. У каждого из нас свои интересы, принципы, желания, цели. Каждый из нас выглядит по-разному, по-разному одевается, по-разному разговаривает. Все имеют что-то неповторимое. Необходимо проявлять уважение к чуждым для себя вещам, культурам, обычаям, традициям.

Терроризм – это идеология насилия и практика воздействия на принятие решения организациями международного сообщества, государственными органами, органами местного самоуправления, осуществляемые через устрашение населения и через другие формы противоправных насильственных действий.

Борьба с терроризмом регулируется Федеральным законом «О противодействии терроризму» №35-ФЗ от 06.03.2006 детально определяет все аспекты борьбы с терроризмом, которые направлены как на профилактику, так и на пресечение противоправных действий.

За осуществление терроризма граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства несут ответственность в установленном законодательством РФ порядке.

Ст.205 УК РФ Террористический акт - пожизненное лишение свободы;

Ст.205.1 УК РФ Содействие террористической деятельности - пожизненное лишение свободы;

Ст.205.2 УК РФ Публичные призывы к осуществ-

лению террористической деятельности или публичное оправдание терроризма - лишение свободы до пяти лет;

ст.205.3 УК РФ Прохождение обучения в целях осуществления террористической деятельности наказывается лишением свободы на срок от пятнадцати до двадцати лет с ограничением свободы на срок от одного года до двух лет или пожизненным лишением свободы.

Ст.205.4 УК РФ Организация террористического сообщества и участие в нем лишение свободы на срок от пятнадцати до двадцати лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей и с ограничением свободы на срок от одного года до двух лет или пожизненным лишением свободы.

Ст.205.5 УК РФ Организация деятельности террористической организации и участие в деятельности такой организации - лишение свободы на срок от пятнадцати до двадцати лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей и с ограничением свободы на срок от одного года до двух лет или пожизненным лишением свободы.

Ст. 206 Захват заложника - пожизненное лишение свободы

Ст. 207 Заведомо ложное сообщение об акте терроризма - лишение свободы на срок до десяти лет.

3. Увеличение размера госпошлин.

Федеральным законом от 27.11.2023 №539-ФЗ установлено повысить госпошлины за выдачу загранпаспорта нового образца и разрешений на труд иностранцев.

Так, если сейчас госпошлина за выдачу загранпаспорта с электронным носителем информации составляет 5000 рублей, то с 1 июля 2024 года составит 6 000 руб.

Чтобы предоставили загранпаспорт нового поколения для ребенка до 14 лет, придется вместо 2 500 руб. внести 3 000 руб.

В том числе, увеличены госпошлины за выдачу таких документов:

- приглашения на въезд в РФ иностранца или лица без гражданства. Нужно будет уплатить 960 руб (ранее он составлял 800 руб.) за каждого приглашенного;

- разрешения на привлечение и использование иностранного работника. Новый размер платежа за каждого такого сотрудника - 12 тыс. руб. (сейчас - 10 тыс. руб.);

- разрешения на работу иностранца или лица без гражданства. Госпошлина составит 4 200 руб. (пока вносят 3 500 руб.)

(Продолжение 3 стр.)



«Терроризм», «Экстремизм»

4. Правда ли запретили школьникам пользоваться телефонами?

В Законе об образовании ранее подобной нормы не было. Некоторые школы уже давно запретили ученикам использовать на уроках мобильные телефоны и ряд прочих гаджетов, при этом школьники должны были соблюдать, в частности, устав и правила внутреннего распорядка образовательной организации.

Такая норма введена Федеральным законом от 19.12.2023 №618-ФЗ и школьникам запрещено использовать телефоны на уроках с начиная с 19 декабря 2023 года.

Всем обучающимся нельзя пользоваться телефонами и другими средствами мобильной связи во время учебных занятий при освоении программ начального, основного и среднего общего образования. Исключение - случаи, когда возникла угроза жизни или здоровью, и прочие экстренные ситуации.

5. Новая статья Кодекса об административных правонарушениях?

Федеральным законом от 25.12.2023 №668-ФЗ введена административная ответственность за нарушение требований в области охраны окружающей среды при эксплуатации и выводе из нее отдельных производственных объектов, которая заработает с 01.03.2024.

За непередачу в Росприроднадзор сведений об отнесении опасных производственных объектов к отдельным таким объектам должностное лицо оштрафуют на сумму от 50 тыс. до 100 тыс. руб.

ИП заплатит от 100 тыс. до 200 тыс. руб., а компания - от 200 тыс. до 500 тыс. руб. Правило касается и несвоевременного направления информации.

Если, например, не представить в Росприроднадзор данные о сроке эксплуатации зданий и сооружений из числа отдельных опасных производственных объектов, станут взимать аналогичные штрафы. Наказание не грозит, в случае если объект ввели в эксплуатацию до 1 сентября 2023 года.

6. Может ли работодатель уволить одинокого родителя с ребенком до 16 лет?

С 25.02.2024 года расширились трудовые гарантии для одиноких родителей.

Согласно изменениям внесенным в Трудовой кодекс РФ Федеральным законом от 14.02.2024 № 12-ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации», работодатели не смогут увольнять по своей инициативе сотрудников, которые в одиночку воспитывают детей в возрасте до 16 лет.

По ранее действующему законодательству работодатель не мог уволить одиноких родителей с детьми до 14 лет.

В ряде случаев увольнение таких сотрудников по инициативе работодателя допускают, например, при ликвидации организации или однократном грубом нарушении обязанностей.

7. Законен ли допрос 15 летнего ребенка без психолога и законного представителя?

Уголовным и уголовно-процессуальным законодательством предусмотрены особенности касающиеся защиты прав и законных интересов несовершеннолетних.

Статьей 191 частью 1 УПК РФ регламентированы

особенности допроса несовершеннолетнего потерпевшего согласно которой допрос потерпевшего, не достигшего возраста шестнадцати лет либо достигшего этого возраста, но страдающего психическим расстройством или отстающего в психическом развитии, проводится с участием педагога или психолога. При производстве допроса несовершеннолетнего, достигшего возраста шестнадцати лет, педагог или психолог приглашается по усмотрению дознавателя.

При вызове несовершеннолетнего на допрос следует также помнить, что в соответствии с частью 4 статьи 188 УПК РФ лицо, не достигшее возраста шестнадцати лет, вызывается на допрос через его законных представителей либо через администрацию по месту его работы или учебы.

Кроме того, ч.1 ст.280 УПК РФ при участии в допросе потерпевших и свидетелей в возрасте до шестнадцати лет, а по усмотрению суда и в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет участие педагога или психолога обязательно.

В том числе, согласно требованиям ч.4 ст.280 УПК РФ, для участия в допросе несовершеннолетних потерпевших и свидетелей, при необходимости, вызываются также их законные представители, которые могут с разрешения председательствующего задавать вопросы допрашиваемому.

При этом, перед допросом потерпевших и свидетелей, не достигших возраста шестнадцати лет, суд об ответственности за отказ от дачи показаний и за дачу заведомо ложных показаний не предупреждает и у них не берется подписка, но при этом разъясняется значение для уголовного дела дачи полных и правдивых показаний.

Помощник прокурора района
Р.Мусаев

Организации прокурорского надзора

Прокуратурой района в соответствии с приказом Генерального прокурора Российской Федерации от 31.08.2023 № 583 «Об организации прокурорского надзора за законностью нормативных правовых актов органов государственной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления» проведена проверка законности постановление главы МО «Унцукульский район» от 08.09.2020 № 140, пунктом 1 которого утверждено Положение «О комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих, руководителей муниципальных учреждений и урегулированию конфликта интересов в администрации МО «Унцукульский район». Указанное Положение подлежит приведению в соответствие с требованиями действующего федерального законодательства по следующим основаниям.

В соответствии с пунктами 1, 2 и 4 ст. 3 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» противодействие коррупции в Российской Федерации основывается, в том числе на принципах: признания, обеспечения и защиты основных прав и свобод человека и гражданина; законности; неотвратимости ответственности за совершение коррупционных правонарушений. Указом

Президента Российской Федерации от 25.01.2024 № 71 «О внесении изменений в некоторые акты Президента Российской Федерации» в Положение о комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных служащих и урегулированию конфликта интересов, утвержденное Указом Президента Российской Федерации от 01.07.2010 № 821 (далее – Положение), внесены изменения, касающиеся оснований для проведения заседаний комиссий. Так, согласно подпункту «е» пункта 16 Положения, основанием для проведения заседания комиссии является уведомление государственного служащего о возникновении не зависящих от него обстоятельств, препятствующих соблюдению требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов.

В соответствии с пунктом 25(4) Положения по итогам рассмотрения указанного уведомления комиссия принимает решение о признании наличия либо отсутствия причинно-следственной связи между возникновением не зависящих от государственного служащего обстоятельств и невозможностью соблюдения им требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта

интересов.

Между тем изученный муниципальный нормативный правовой акт, регламентирующий деятельность конфликтных комиссий, таких положений не содержит. Согласно части 4 статьи 7 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» муниципальные правовые акты не должны противоречить Конституции Российской Федерации, федеральным конституционным законам, настоящему Федеральному закону, другим федеральным законам и иным нормативным правовым актам Российской Федерации, а также конституциям (уставам), законам, иным нормативным правовым актам субъектов Российской Федерации. На основании изложенного, руководствуясь статьей 23 Федерального закона от 17.01.1992 № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации»

Прокурор района
советник юстиции
А.М. Маликов

Всероссийские антитеррористические учения провели в Гимринской поселковой СОШ



В рамках проведения всероссийских учений в Гимринской поселковой СОШ Унцукульского района аппаратом АТК МО «Унцукульский район» совместно с представителями отдела ФСБ Унцукульского района были задействованы работники органов местного самоуправления, ОМВД России по Унцукульскому району, сотрудники ПЧС 31 МЧС России в Унцукульском районе и ГБУ ЦРБ МО «Унцукульский район». Это позволило создать максимально реалистичную ситуацию, в рамках которой отрабатывались действия в случае вооруженного нападения и обнаружении взрывного устройства.

Для работников образования и учащихся такое мероприятие стало не только возможностью протестировать свои знания и навыки в области безопасности, но и получить практические навыки реагирования на экстремальные ситуации, при захвате заложников при обнаружении воздушного объекта.

Результаты проведенных мероприятий позволят выявить слабые места в системе безопасности школы и принять необходимые меры для их устранения. Важно отметить, что в настоящее время безопасность образовательных учреждений стала одной из главных приоритетов, и проведение подобных учений помогает совершенствовать систему обеспечения безопасности в школах и других учебных заведениях.

Выражаем благодарность представителям правоохранительных органов Унцукульского района за подготовку проведения Всероссийских учений.

У нас в гостях дагестанцы из Турции



Дагестанцы из Турции во главе с Президентом Культурно-Исторического Обще-

ства «Фонд Шамиля» Алиасхабом Хархачаевым посетили Унцукульский район. Заместитель главы района Магомед Гамзатов сопровождал их во время визита. Гостям была предоставлена возможность посетить важные исторические и культурные места, такие как зиярат первого имама Дагестана и Чечни Газимагомеда, с. Гимры где похоронен отец Имама Шамиля, мемориальный комплекс Ахульго и сам зиярат Ахульго.

Эти места имеют большое значение для дагестанской культуры и истории, и визит гостей способствовал укреплению связей между народами. Гости имеют корни в с. Каранай Буйнакского района и в г. Дербенте, все исторические места связанные с историей Имама Шамиля гости планируют посетить за время пребывания в Дагестане. Гости поблагодарили главу Унцукульского района Ису Нурмагомедова за теплый прием и возможность посетить исторические и духовные места региона.

Спорт

Чемпионгун дандчівана



Гъанже гIагар Унсоколо районалъул вакилзаби дандчівана Хъаргаби районалдаса эркенаб гугариялъул рахъаль Олимпиялъул чемпион АхIмад Тажудиновгун.

Вакилзабазул къукъаялда гъорлъ рукIана районалъул бетIер ГIиса Нурмухаммадов, спорталъул, ГIолилазулгун туризмалъул отделалъул начальник Расул Тажудинов, гъебго отделалъул специалист МухIамад ХIажиев, опекалъулгун по

печительствалъулотделалъулведущий специалист Расул ХIамзатов ва культураялъул отделалъул начальник ГIали ГIабдулаевги.

ГIиса Нурмухаммадовас ракI-ракIаль баркана АхIмад Тажудиновасда бергъенлъи ва тIадчIей гъабун абун гъеб спортивияб борхалъи цохIо Хъаргаби районалъул кколларин, гъеб кколлин тIолабго Дагъистаналъулго чIухIи,-абун.

Газета основана 1937 г.

УЧРЕДИТЕЛЬ:

**Администрация
Унцукульского района
Главный редактор
КАЗАЧИЕВА
САНИЯТ
ГАЗИЕВНА**

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору и сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РД
Регистр. Пи № ТУ 05-00284 от 20 марта 2014 г.

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность, представленных для публикации материалов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

**Адрес редакции:
51373**

**Унцукульский район
п. Шамилькала
ул. М. Дахадаева 3
Телефон редактора
89896522856
sadvoduns@yandex.ru
398940**

**Адрес издателя и типографии
г. Махачкала**

**«Дом печати» ул. Акушинского 21
Подписано в печать - 03.09.2024 г.
15.40
фактически -16.30 мин.**

**Газета выходит 52 раз в год
на аварском и русском языках
Тираж - 1002 экз.**